

# 二〇二六年，“国补”将继续

新的一年，消费品以旧换新“国补”还会持续吗？近日召开的中央经济工作会议在明年经济工作重点任务中明确指出，优化“两新”政策实施。财政部日前也在相关会议中提出，用好用足各类政府债券资金，发行超长期特别国债，持续支持“两重”建设、“两新”工作。这也进一步明确，明年“国补”将继续实施。

## 稳增长惠民生

“两新”，是指大规模设备更新和消费品以旧换新，其中消费品以旧换新政策与普通消费者关系密切。

根据国务院2024年印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，消费品以旧换新主要涉及汽车、家电以及家装厨卫等消费品。通过实施消费品以旧换新政策，有利于激发升级消费需求，释放消费潜力。

2025年，“两新”政策加力扩围实施，支持该项工作的超长期特别国债资金规模增加至5000亿元。其中，3000亿元用于支持消费品以旧换新，比上年增加1500亿元；2000亿元用于支持设备更新，比上年增加500亿元。

## 扩大内需的有力抓手

“两新”工作被认为是扩大内需的有力抓手。

商务部数据显示，今年1—11月，消费品以旧换新带动相关商品销售额超2.5万亿元

新华

元，惠及超3.6亿人次。其中，汽车以旧换新超1120万辆，家电以旧换新超12844万台，手机等数码产品购新补贴超9015万件，电动自行车以旧换新超1291万辆，家装厨卫“焕新”超1.2亿件。

真金白银的补贴给消费者带来实实在在的价格优惠，也有力推动消费结构升级。今年以来，智能家电销售保持较快增长；前11月，新能源汽车销量同比增长31.2%，产业活力持续释放。与此同时，大规模设备更新和消费品以旧换新也助力畅通经济循环、加快绿色转型升级。

## 优化“两新”政策实施

新一年“国补”政策将如何实施？有何新意？

今年8月，财政部等部门对外发布《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》和《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》。

中国国际经济交流中心科研管理和信息服务业副部长、研究员刘向东认为，开展好“两新”政策实施，需要优化统筹各类政府资金，用足用好特别国债、专项债券、新型金融政策工具等资金，根据政策实施效果优化调整政策发力方向。未来可进一步优化“两新”政策补贴方向，加力扩围实施消费品以旧换新补贴，比如将补贴范围扩大到服务消费领域等，切实提振消费。

新华

**昨天是二十四节气中的冬至，按照民间传统习俗，从冬至这天起，老年人需要补冬了！  
老年报健康生活馆深爱老年人喜爱，老人每天一只参，强身健体儿女不担心！**

# 老年报杨小兵海参 质量好 价格低 受欢迎

即食海参  
1280元/10斤

长岛刺参  
1200元/1斤  
买3斤送1斤

长岛刺参  
1650元/1斤  
买3斤送1斤

大连刺参  
1950元/1斤  
买3斤送1斤

大连刺参  
2350元/1斤  
买3斤送1斤

电话:131-0515-4117(杨经理) 本市免费送货 全省全国免费包邮 货到满意付款

地址:青岛市北区胶州路13号(市立医院下行20米)

公交车:市立医院车站旁; 地铁:1号线市立医院站或中山路站、4号线市立医院站

# 提高城乡居民养老金，力度可以更大些

近日，中央财办有关负责同志在解读中央经济工作会议精神时提出，继续提高城乡居民基础养老金。这是继今年政府工作报告提出城乡居民基础养老金最低标准提高20元后，中央再次明确提高城乡居民基础养老金。

近年来，我国城乡居民养老保险待遇持续提升。国家基础养老金最低标准已从制度实施初期的每人每月55元，经过七次调整后提高至2025年的143元。加上地方财政补贴，2024年全国城乡居民养老保险月人均养老金待遇约为246元。

单从调整频率和增幅比例看，城乡居民养老金标准的确保持了持续的增长态势。但若以绝

对值及横向对比衡量，当前待遇水平仍然明显偏低。

此次中央财办明确，2026年继续提高城乡居民基础养老金，这释放了积极信号。但仍要指出的是，对于上调力度，社会普遍期待能够更大些。近年来一种有着广泛共识的声音是，可考虑在一定时期内将城乡居民养老金水平尽快提升至低保水平。

在这方面加力“补短板”“补欠账”，特别是着重对农村老人养老金领取水平给予针对性提升，是整体增强我国养老保险保障力度及公平性，不容回避的一环。这不仅关乎5亿农民的养老质量，也有着多方面的社会积极意义。

新京

# 中西医协同赋能睡眠健康 青报安和亮相陕西学术盛会



近日，陕西省中西医结合学会睡眠医学专业委员会2025年学术年会暨青年委员会、睡眠技术学组成立大会在西安召开，陕西第二届睡眠健康科普大赛同期举办。全省相关领域委员、专业人员齐聚，共探中西医结合睡眠医学发展新路径，青岛日报报业集团旗下青报安和医疗科技（青岛）有限公司的亮相成为技术交流环节焦点。

会议以“中西医融合·技术创新·人才培育”为主题，设学术研讨、机构揭牌、科普竞技三大板块。学术交流中，专家围绕睡眠障碍中西医诊疗共识等议题深入探讨，分享了中医特色技术与现代监测手段协同应用的实践案例。大会为青年委员会、睡眠技术学组揭牌，前者将助力青年人才成长，后者聚焦诊疗技术标准化；科普大赛上，选手以多元形式普及睡眠健康知识，展现科普活力。

作为专注呼吸健康与睡眠医疗设备研发的企业，青报安和展台集中展示了智能双水平呼吸机、便携式制氧机等核心产品，与大会“技术创新”主题高度契合。据青报安和总经理姚黎威介绍，智能双水平呼吸机搭载“自适应压力调节系统”，可精准捕捉不同类型睡眠呼吸暂停患者的呼吸节律，实时动态调整气道压力，运行噪音控制在28分贝以下，搭配温控湿化器适配多样气候环境，且支持数据无线传输与医疗机构HIS系统对接，为睡眠障碍全流程管理提供技术支撑。针对中西医结合诊疗需求，团队还分享了协同应用方案：氧浓度稳定在93%±3%、重量仅1.86公斤的便携式制氧机，可配合运动疗法、穴位推拿、五音疗法等中医手段，为睡眠障碍合并低氧血症患者提供一体化解决方案，呼应了会议“中西医协同诊疗”理念。

陕西省中西医结合学会相关负责人表示，新机构成立将完善睡眠医学服务体系，青报安和等企业的技术成果为中西医结合诊疗提供了实操路径。未来学会将持续推动学术交流与技术转化，构建全链条服务模式，助力健康陕西建设。